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Cal Addition de nombres entiers

L'addition permet de :
- réunir 2 ou plusieurs collections d’objets
- d’'ajouter des objets a une collection d'objet
- d'avancer sur la file numérique

Quand on effectue une addition, on calcule une somme.

La technique opératoire de I'addition

Il faut toujours aligner les unités avec les unités, les dizaines

avec les dizaines... On ne peut mettre qu’un chiffre par

colonne.
P Z 14 P A4 PLHF 4 2174
+ 819 89 + 189 + 1819
o) 613+ 613

On commence
i D e avee les digaines - awec s ¢ 128 -
4 ‘;w};u‘i' 7 +1 danetenue = § 9 + | de neborue = 3
+9 =
’ ’ £E+8=18 3+1=4
On poee 3 " i .
o On pose 6 O pose 4. Lo, somme est
ot on netienf | digaine. =
e ot on actiert | igate & 463 |

L'ordre des nombres dans une addition n'a pas d'importance.

Ca2 Soustraction de nombres
entiers

La soustraction permet de :
- de calculer ce quireste, ce qu'on a enlevé dans une
collection.
- de calculer un écart entre 2 choses (distances, prix...)
- dereculer sur la file numérique
Quand on effectue une soustraction, on calcule une

différence.

La technique opératoire de la soustraction

Il faut toujours aligner les unités avec les unités, les dizaines
avec les dizaines... On ne peut mettre qu'un chiffre par

colonne.
- 592-239
59 2 ErOL7 1B io2:

SEECBRoR

239 T g TEFrot I—toeator
{ ol e [ 5 e {
/_ \ /_ OTI Sommence \ /_
D'abend.\ le colleud pon lza wnitds -
o peae lo. seustracdion 2-9. C.‘f‘t impossible | On confinue il —
- On ajouts donc awee los digaings - 5-9-8
10 unifis & & - en o 12 unitfs. g._d=5 —
P 10 wnitfe. c'est 1 digaine. i =
On ajouts Egalement 1 digai On pose B. Do diéf?zmm
un seul chiffee par cavzan | 43 -ona 4 diguin. et égale 4 353 |
12-9=38
e /L AN L 7

Aftention ! L’ordre des nombres dans une soustraction est tres
important. Le plus grand est toujours en haut.



Ca3 Multiplication de nombres

entiers

La multiplication permet de :
- d'éviter une addition répétée 2+2+2 =3 x 2 = 6.
- de compter le nombre d’objets d'une collection

Quand on effectue une multiplication, on calcule un produit.

La technique opératoire de la multiplication par 1 chiffre

358 X 4

La technique opératoire de la multiplication par 2 chiffres

276 X 23

3' 5.8 3586 3 5186 358
X .. b Nl by X g
2 e e

On commence On confinue On. pinit

awee les cenfaings -

40 8=19

fe calleul pan les wnifds - awee les digaines -

4% E=89 4% 5=90
On pose & 90 + 8 de refoe = 23 19+9=14
ot on retient 3 dinoines On pose 3 On pese 14, Pe preduit
(aun B c5t2). of on netiont & contaings. et dgal d 1489 |

\ On pose 8. /

\ On peec 5. /

i |
e 21721600 2 A6 @0 7O @
X L d; X A d X 230 X__;)__a@gj
B2 — 828 — B 78
. N 7 e O\ BEEO— B BTG
& aberd, pan mulliolis, !
en e | G\ O —
ensuite 97 8 par & digainu -
3%e=1§ — i
On pest 8 et on netiont 1. " QXP,? 9 = On ginit
3X7 =291 i e additisnnast
Or psse 9 ef sn rotiont 1.
% Dt Ak et 28 QX7 w14 + 1 de retonue = 15 S
W chiffse pax carnsau | On pose Q ¢t on netiont 2. Or. pose 5 of on aetizat 1. ntonddinires
3X92=6+9 dertonue=8§ DG et it =B (898 + 5 520) |
Lo puduit wt dgal 4 6 S48 |




Ca4 La table de Pythagore

La technique opératoire de la multiplication par 3 chiffres

décalage : Iz premier dans la
colonne des unités, le second dans

el T Tl |

2 6 8 5 «5x537 2?223.'20:5:;7 XI0|1(2|3/4|5|6/7|8|%210
— glojofojolo]ololo]o]o[0O
o il B Rol1|2/3[al5]6]7]8]9]10
conceda 2/10/2/4/6|8/10/12/14/16/18/20
e el 3/ 0/3[6]9[12)1518[21]24[27[30
= 40| 4][8/[12[16/20/24]/28/32[36/40
el [ [ials 245 5| 0|5[10/15]/20]/25/30/35/40|45|50

2161851 e 5 bay - i
21480 «40x537 e e 6 | 0|6[12]18[24/30/3642/48/54|60
107400 d200x537 T3 756 7 | 0|7 [14/21]28/35/42[49/56] 6370
8|0 8[16/24/32/40[48[56/64]72/80
o0 e o eu s LT T } 9 0| 9[18]27/36/45/54/63(72/81(90

10/ 0 [10

—_—

20/30]/40/50/60, 7080 90| 100

la colonne des dizaines.
Puis je fais mes calculs.
2X7 =14, jepose 4 etjerstiens 1, ...




Cab Multiplier par 10, 100, ...
20. 30. ...

Multiplier par 10, 100, 1000 ...

Quand on multiplie un nombre par 10, 100, 1000, ...le résultat
s'obtient en écrivant 1, 2, 3, ...zéros a droite du nombre.
14x10=14037x10=370
14 x 100 =1 400 37 x 100 = 3 700

Multiplier par 20, 30..., 200, 300...

Quand on multiplie un nombre par 20, 30..., 200, 300..., on

multiplie d’abord par 2 ou par 3, puis on applique la technique

de multiplication par 10 ou par 100
?x300=9x3x100=27x100=2700

Multiplier un décimal 10, 100, 1000...

Pour multiplier un nombre décimal par 10, on déplace la
virgule d’un rang vers la droite ; pour le multiplier par 100 de
deuxrangs...
Exemples : 7,38 x 10 =73,8 7,38 x 100 = 738

7,38 x 1 000 =7 380

Caé Diviser par 10, 100, 1000 ...

Diviser un entier terminé par des zéros par 10, 100, 1000...

Pour diviser par 10, 100 ou 1000, un nombre entier terminé par
un ou plusieurs zéros, on enleve 1, 2 ou 3 zéros A la droite de ce
nombpre.

Exemple :

69 000: 10 = 6900

69 000 : 100 = 690 69 000 : 1 000 = 69

Diviser un entier par 10, 100, 1000...

Pour diviser un nombre entier par 10, 100 ou 1000, on sépare
par une virgule le nombre de 1, 2 ou 3 chiffres  la droite de ce
nombpre.
Exemple :
14:10=1,4

135:100 = 1,35 3800:1000=3,8

Diviser un décimal par 10, 100, 1000...

Pour diviser un nombre décimal par 10, 100 ou 1000, on
déplace la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la gauche. On écrit
un ou plusieurs zéros si c'est nécessaire.

Exemple :
153,5:10=15,35

153,5:100 = 1,535 153,5:1000 = 0,1535



Ca7 Diviser des entiers Vérifier le resultat d’'une division par 1 chiffre
Il y a deux conditions a vérifier :

La division sert & partager une quantité en plusieurs parts.

Quand tu divises deux nombres (le 1) Le reste doit étre plus petit que le diviseur.

dividende | diviseur 2) Effectue les calculs suivants : (quotient X diviseur) + reste =
dividende : 154x4 =616+ 1 =617

dividende par le diviseur), fu cherches

quotient

quotient et |le reste.
reste

La technique opératoire de la division par 1 chiffre :

La technique opératoire de la division par 1 chiffre .
cas particulier

6] /4 Quand le premier chiffre du dividende est inférieur au diviseur,

6.7 |4 On commence par les centaines : on prend les deux premiers chiffres du dividende.
« dans 6, combien de fois 4 2n = 1|
-4l [T
2

J'écris 1 au quotient: 6-4=2;

puis j'abaisse la dizaine : 1 2997 . 8

61 4 . . 29 7 4 2 est plus petit que 4
f— On continue avec les dizaines : o dd 29
-4 i5 «dars 21, combien defois 4 23 > 51 - 28 7 n prenddone 7. o
— vE s . . L —— «Dans 29, combien de foils 4832 7
J'écris 5 au quotient ;21 -20=1; i'&cris 7 tient; 29 -28=1;
21 puis j'abaisse l'unité : 7. 1 i ef:r.'.s q'." qug |eln’ : -28=1;
_ 2 puis | abaisse 'unité : 9
1
617 |4
-4 154 On temine avec les unitées :
21 « dans 17, combien de fois 4 §n =2 4 |
J'écris 4 au quotient ; 17 =16 = 1.
- 2!! Le reste (1) est inférieur au diviseur.
17 La division est tarminée |
1




Ca8 Multiples et diviseurs

Qu’est-ce qu’un multiple ?

Quand on multiplie un nombre par un autre, on appelle le
résultat de ce produit un multiple de ces deux nombres.
Ex:22x7 =154 154 est un multiple de 22 et de 7.

Qu’est-ce qu’un diviseur ?

Quand on peut diviser un nombre par un autre, on dit que le
2¢me nombre est le diviseur du premier nombre.

Ex:154:22=7 154:7=22 22et7sontdesdiviseurs de 154.
Criteres de divisibilité
1) Pour qu'un nombre soit divisible par 2 : Son chiffre des unités

doit étre 0, 2, 4, 6, 8. (pair). Ex :

2) Pour qu'un nombre soit divisible par 5 : Son chiffre des unités

doit étre 0 ou 5. Ex :

3) Pour qu'un nombre soit divisible par 10, par 100 : Le nombre

terminé par 0 pour 10, 00 pour 100. Ex :
4) Pour qu'un nombre soit divisible par 3, par 9 : Lo somme de
ses chiffres doit éfre un multiple de 3 ou de 9.

Ex:

Ca?9 Addition de nombres
décimaux

Pour additionner deux nombres décimaux :

On pose I'opération en alignant les virgules et en disposant les
nombres en colonnes (unités sous les unités, dizaines sous les
dizaines, ...). Pour cela, on écrit un seul chiffre par carreau ! On

compléte avec des zéros si c’est nécessaire.

26,7 + 3,45

/On peut ecrire 0 comme chiffre des \
centiégmes de 24,7 pour que les parties
décimalss aient le méme nombre de chiffres.

11 On calcule en commengant par la droite
26,70 . :
sans tenir compte de la virgule.
+ 3, 45
On place la virgule au résultat.
30,15 /



Ca 10 Soustraction de nombres Call Multiplication de nombres
décimaux décimaux

Pour soustraire deux nombres décimaux : - . . .
Multiplier un entier par un decimal

On pose I'opération en alignant les virgules et en disposant les

s s e Quand on effectue une multiplication de nombres décimaux,
nombres en colonnes (unités sous les unités, dizaines sous les

. L . on commence par ne pas tenir compte des virgules.
dizaines, ...). Pour cela, on écrit un seul chiffre par carreau | On P P P g

. , . , . C’est dans le produit final que la virgule sera reportée.
complete avec des zéros si c’est necessaire.

1, 03 3.
X 25 5
= 3 chiffres
aprés la virgule.
63 + 25,15 148 «
2066 Py
'/C_)n peut &crire 0 comme chiffre des dixiemes ;
et des centiémes de 43 pour que les parties - 25,82 5¢#
6 13’ 10 10 décimales aient le méme nombre de chiffres.
— 1 2 15r 11 5 On calcule en commengant par la droite
3 - 5 sans tenir compte de la virgule. Multiplier deux décimaux
4
On place la virgule au résultat.

On effectue la multiplication comme s'il n'y avait pas de

virgule. Dans le résultat, on additionne le nombre de chiffres
apreés la virgule de chaque multiplicateur et on place la virgule

en partant de |la droite.

6 3 4
X 7,3 %
~— 3170 "2 chiffres

4438 - __— aprés la virgule.

=4 7550+



Ca 12 Division décimale

Division de 2 entiers

Dans une division, il y a frés souvent un reste (toujours inférieur
au diviseur). Si on veut, on peut « continuer » la division pour
avoir un résultat plus précis.

On calcule alors un quotient décimal.

TN )
62 6, 8 Nermalement, la division est terminée
R > recte (2) es e
- 56 | : 78, 28 le reste (2) est < au diviseur (8).
6 Z,i | Mais je veux un résultat plus précis.
N
- 6 41 Je place une virgule au quotient et
—! + v
2io un 0 & la dreite du reste.
bt
-t :6_' Je continue I'opération normalement.
%4 ° Dans 20 combien de fois 8 => 2x8 = 16
- 'ﬁ J'éeris 2 au quotient (aprés la virgule)
|
| 0 et 20-16 = 4 au reste.
|
partie [ partie Je rajoute un O aprés le 4 du reste.

entiegre  décimale , ,
Dans 40 combien de fois 8 => 5x8 =40

J'éeris B au quotient (partie décimale)
et 40-40 =0 au reste.

Cette divizien ezt vraiment terminée.

Parfois, la division ne s'arréte jamais alors il convient de
s'arréter au dixieme ou au centieme pres (1 ou 2 chiffres apres

la virgule).



